

中央官員傳遞四大訊息 溫和反對派需作正確抉擇

盧文端 全國工商聯副主席、全國政協外事委員會副主任



盧文端

正值普選方案即將提交立法會審議表決的關鍵時刻，主管香港事務的三位中央官員王光亞、李飛和張曉明昨日在深圳會見立法會議員，並分別在會上發表重要講話，傳遞了中央關於香港普選問題的四大權威訊息：一是中央落實特首普選的決心和誠意是一以貫之的，哪怕只有百分一機會，也會盡百分百努力爭取政改通過；二是人大「8·31」決定不只限定2017年，2017年後也適用，不會改變也不可能動搖；三是香港社會支持政改通過的主流民意已經形成，很扎實、很穩固、不可逆轉，中央希望反對派議員能夠順應民意，否則將難逃「票債票償」命運；四是中央將反對派分為兩類，區別對待，對於極少數死硬派將堅決鬥爭，普選制度設計將其排斥在外，但對於認同「一國兩制」、認同憲法和基本法的「大多數的『泛民』朋友」，中央將會繼續溝通。反對派溫和人士理應抓緊機遇，擺脫死硬反對派的細綁，走出「死胡同」，在政改上作出正確的抉擇。

委會除有政制發展的決定權外，也有基本法解釋權，雖然「8·31」決定並非解釋，但蘊含人大常委會對基本法的權威理解，具有不容挑戰的法律效力。李飛的講話不但重申人大就特首普選的決定不可撼動，更重申任何方案必須嚴格按照人大「8·31」決定辦事，不容「鑽空子」或「摻沙子」。

李飛還強調，人大「8·31」決定清楚講明沒有限定只是2017年，而是從2017年開始，故各任特首實現普選都要按照「8·31」決定。反對派老是有個幻想，今次否決，2022年會有他們認為「更好的方案」。李飛已經明確告訴反對派，如果普選方案被否決，無論是2022或2027年再啓動政改，都只會沿用人大「8·31」決定。反對派應拋棄這方面的幻想。

主流民意支持政改不能忤逆而行

落實普選是中央政府、特區政府以及廣大市民的共同期盼。中聯辦主任張曉明在會上講話指出，香港社會支持普選法案在立法會通過的主流民意已經形成，而且很扎實，很穩固，不可逆轉。他說，「保普選、反暴力」大聯盟在9日內收集到121萬個簽名，具有可信度和震撼性，是實實在在的民意。他並反問，立法會議員作為「民意代表」，能不能明知民意取向卻視而不見甚至忤逆而行呢？

事實上，近期多個民調都顯示，支持通過以基本法和人大「8·31」決定為基礎的政改方案的比率，超過半數以至六成以上。反對派議員自稱是民意代表，理所當然要回應支持政改的主流民意。如果他們堅持否決政改，等如公然與主流民意為敵。張曉

區別對待反對派死硬派和溫和派

政改之難，在於死硬派一開始就將整個反對派牢牢地細綁起來。對此，王光亞在講話中明確將反對派分為兩類，區別對待：一類是死硬派。他們打着「民主」的幌子，把香港視為獨立政治實體，勾結外部勢力，對抗特區政府，對抗憲制，對抗中央。王光亞將「死硬派」之外的反對派人士，友善地稱為「大多數的泛民朋友」。他們中一些人的某些意見可能不同，但認同「一國兩制」、認同憲法和基本法，認同國家體制和制度。

王光亞將反對派區分為兩類，反映中央並沒有將反對派都一概歸類為與中央對抗。對於極少數死硬派，由於他們對國家對香港危害不小，中央將會鬥爭到底。「不仁者而居高位，是搗其愚於眾也」，就算他們僥倖當選特首，中央也絕不會任命。王光亞說得斬釘截鐵，顯示中央在普選的政治底線上絕不會退讓，死硬派妄圖通過普選奪取香港管治權只是白日做夢。相反，對於絕大部分溫和反對派人士，中央卻展示出善意、包容，願意在共同政治基礎上交換意見。中央既堅守立場，又展示誠意的姿態，反對派溫和人士理應積極回應，並且在政改上做出推動香港民主發展的正确抉擇。

有百分一機會 盡百分百努力爭取

國務院港澳辦主任王光亞在講話中重申，中央堅定不移、誠心誠意地支持香港在2017年實現行政長官普選。無論遇到多大阻力，中央政府都會為此做出最大努力。確實，中央才是香港政改的「最大民主派」，否則，就不會把在中英聯合聲明中根本沒有提及的「普選」概念寫入基本法，作出莊重的法律承諾，更不會在全國人大常委會2007年底的有關決定中明確普選時間表。人大「8·31」決定為2017年「一人一票」選特首「開關」，令香港在「五十年不變」的一半時間就能夠達成特首普選，正顯示中央的誠意和決心。

然而，由於反對派一再聲稱要細綁否決符合基本法和人大「8·31」決定的普選方案，加上去年爆發非法

「佔領」行動的嚴重干擾，令政改通過變得困難。但儘管如此，自特首普選討論啓動以來，中央和特區政府一直創造機會，與反對派議員溝通。去年中央就邀請全體立法會議員訪問上海與負責政改的官員交換意見，現在又派專員前往深圳與全體立法會議員舉行政改座談會，無非是希望有商有量落實普選。正如王光亞在會後強調，中央盡一切努力達致普選，即使只有百分之一的希望，也會盡百分之百的努力去爭取。

人大「8·31」決定不會改變長期適用

全國人大常委會副秘書長兼香港基本法委員會主任李飛在講話時再次強調，人大「8·31」決定是聽取香港各界意見和長時間研究後作出，是審慎的決定，不存在還未實施便改變的可能性。李飛並指出，人大常

圍小學嚇喊細路女 激青惡行人人鬧

示威者毀立會護欄 曾鈺成譴責兼追究

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）激進「本土派」示威者前日發起遊行，在抵達金鐘立法會大樓時，有人突然發難，聚集在大樓玻璃門外金屬防護欄前，不斷踢向欄杆及扭鬆支架螺絲，刻意破壞大樓設施，挑戰法律底線。立法會主席曾鈺成昨日啟程前往深圳前強調，不能接受這種具破壞性的行為，除予以譴責外，也將會追究有關的法律責任。

曾鈺成指出，這種具破壞性的示威活動，相當有組織，參與者分工破壞鐵馬，漠視立法會工作人員的勸諭，因此，立法會秘書處諮詢了他的意見後，決定向警方求助。立法會行政管理委員會也將會認真討論有關問題。

民記：逾八成人挺政改通過

為了解市民對落實2017年「一人一票」普選行政長官的意見，民建聯一直都有進行民意調查，並定期公布結果，藉此期望各界特別是反對派立法會議員，能正確認知港人真正意願，作出負責任的投票決定，通過政改方案。

我們早前公布最新的「市民對立法會通過政改方案的看法」民調結果，有關結果與今年3月及4月分別進行的民調相若，超過八成受訪者希望立法會議員按照大多數市民的意願，決定是否通過政改方案。此外，認為立法會應通過方案，使到2017年可以「一人一票」普選特首的民意，亦一直佔大多數，即超過六成。民調結果清晰顯示，主流民意十分穩定地期望立法會能通過政改方案。

反對派議員一直自詡為港人爭取普選，卻一再宣稱會細綁否決政改方案，以及發起反對政改的「公開騷」，更有激進團體揚言投票當日會圍立法會，威嚇立法會議員，令人對政改方案能否通過不抱樂觀。

政爭累港空轉 盼通過復穩

香港長期因政制改革的爭拗，已造成空轉及內耗，大多數港人期望政改方案能夠早日獲得通過，藉此解決普選爭拗，讓香港擁有一個相對穩定的政治環境，令特區政府集中精力，發展經濟及改善民生，造福港人。

為展示推動政改向前的最大誠意，中央政府和特區政府仍在盡最大努力，邀請全體立法會議員昨日到深圳，與中央官員會面，共同就政改事宜作出坦誠交流。倘若反對派議員繼續忤逆民意，堅持否決政改方案，讓全港500萬合資格選民普選特首的希望成泡影，那麼，他們絕對有責任向港人交代清楚，他們會否為政制原地踏步的後果負上責任？而下次能夠開展討論特首普選辦法的機會將是何時？他們又有何理據，在堅持不承認全國人大常委會的「8·31」決定之下，可以得出一個令他們能夠接受的政改方案？而港人期望進一步廣闊民主路的希望，包括全面普選立法會的目標，更待何時？

現時，距離立法會對政改方案作出投票的時間，只有3個星期，我們期望反對派議員回頭是岸，認清形勢，正確認識中央立場及尊重市民意願，投票通過政改方案。

（題目與小題為編者所加）

香港文匯報訊（記者 文森）在港匿藏9年的12歲男童肖友懷（懷仔）日前到入境處自首後，獲發「行街紙」等待入境處調查。多個「本土派」組織包括「香港本土力量」和「熱血公民」等為鼓吹「港獨」而將事件政治化，並於日前衝擊準備安排懷仔面試的大成小學，更將一名女同學嚇至痛哭。事件引發全港公憤，有團體昨日擺設街站，強烈譴責本土派組織圍堵小學及於校門貼大字報的行為。



李太太對「本土派」到學校「搞事」既擔心又憤怒。文森攝



團體在旺角火車站外辦街站獲市民支持。文森攝

團體辦街站譴責「本土」暴力

「追擊本土暴力前線」、「守護香港」和「忠義民團」昨日在旺角火車站外聯辦街站，「嗆咪」譴責本土派組織的暴力行動，並準備問卡給市民簽名，之後寄到大成小學。不少市民都紛紛簽名支持，並寄語有關女同學要堅強。同時，主辦組織又將本土派組織以往的犯過的暴力事件，包括在所謂「反水客」示威中嚇哭小朋友、踢倒老人家等，剪成片段在街站播放。

「守護香港」發言人劉可澄批評，「香港本土力量」的成員將女同學嚇至痛哭後，不但沒有對自己傷

害到小朋友脆弱心靈的行為作出反省，反而公開指控該名同學是在「做戲」，做法令人髮指。她認為，「香港本土力量」的成員已經「無晒人性」，所以擺設街站，希望呼籲更多市民出來一起反對本土暴力欺凌。對於懷仔事件，劉可澄指不作評價，但她認為即使大家有任何不滿，都不應把暴力帶入校園。

市民憂下次會「搞」幼稚園

女兒剛滿1歲的李太太對有本土派組織到學校「搞事」感到既擔心又憤怒。她指，雖然自己的女兒未入學，但已對本土派把暴力帶入校園感到十分擔心，

「他們今次能『搞』小學，說不定下次就會『搞』幼稚園。」

李太太坦言，若自己經濟能力許可，會將女兒送到外國讀書。李太太對被嚇至痛哭的女同學表示同情，李太太認為暴力不只是肢體碰撞，大聲叫囂、圍堵校園都足以令小朋友留下童年陰影，並直斥示威者「可能害了一個人一生」。

張先生批評，「本土派」衝擊學校是懦夫的行為。他認為，如果示威者有不滿，應到入境處或是議員辦事處示威，而不是學校，「問學校只是為懷仔做評估，又不是讓他入學，為什麼要針對學校呢？」

「愛港力」蒐4萬簽名促反對派「返正途」

香港文匯報訊（記者 文森）「愛護香港力量」自去年9月開始自發設立街站，要求反對派議員「回頭是岸，重返正途」，粗略估計至今已收到4萬個市民的簽名聯署。多位參與簽名行動的市民均力斥，拉布損害民生，令他們身受其害，更令社會不穩。

「愛護香港力量」多名成員昨日在屯門市中心設立第十二個《回頭是岸》街站，收集市民反對「『泛民』搞事」的簽名。他們派發傳單、播放口號，及展示「泛民7宗罪」的展示牌，包括杯葛政改、煽動「佔中」、鼓吹「港獨」、暗收「黑金」、無理拉布、缺席議會製造流會及暴力衝擊搗亂議會。

召集人李家豪表示，6月將會舉行兩次街站，地點暫定在元朗及深水埗，而最初計劃在18區各有1個街

站，但因有地點重複，所以最終預計街站達20多個，亦希望街站可做到去區議會選舉，甚至明年立法會選舉。

她續說，並沒有定下目標要收集幾多個簽名，數字並不重要，只希望透過活動，給市民一個機會表達意見，而過去11次街站，粗略估計已收集到4萬個市民簽名，最終的數字需要待活動完結，才可一併統計確認。日後會將簽名送予政府或相關人士以反映市民意見。

參與是次簽名行動的市民楊先生表明反對拉布，批評反對派議員此舉令香港變得混亂及社會不穩定，甚麼政策都不能通過。他並批評反對派煽動



「愛護香港力量」召集人李家豪呼籲市民簽名表達意見。文森攝

「佔中」，製造麻煩。朱小姐批評，拉布會令「好多嘢都搞唔掂，甚至拖垮政府」。

主教籲良心投票 反對派心中有鬼

郭中行 資深評論員



立法會議員到深圳與中央官員討論政改事宜，全國人大常委會副秘書長兼香港基本法委員會副主任李飛重申，人大「8·31」決定是聽取香港各界的意見和長時間研究後作出，是審慎的決定，不存在還未實施就加以改變的可能性。至此，反對派終於可以完全丟掉不切實際的幻想，真正思索一下投票的抉擇。這種抉擇既是政治上的抉擇，也是良心上的抉擇。

不少反對派議員都是虔誠的教徒，在作出政治決定時不能只講政治，更要講道德、良心、責任。在政改表決前夕，天主教香港教區主教湯漢樞機向全體天主

教徒發出《牧函》，談及政改問題。他表示，互相對抗和動武不能達至公義，只有透過具誠意的交談及有承擔的行動，真正的民主政改方案，才可以在香港實現，打破現時政改僵局。他呼籲教友在政改的關鍵時刻祈禱，祈求立法會議員秉持良心，投下決定性的一票。巧合的是，另一名虔誠教徒，因為發表較為理性的政改言論而被民主黨中委會凍結黨籍的黃成智，也在差不多同一時間以他及其太太名義，刊出一則禱文廣告，祈望中央官員與反對派議員互相溝通，並希望反對派議員能「放下成見」提出方案，最終達成共識通過政改。

湯漢主教在政改關鍵時刻，呼籲議員要秉持良心，投下決定性的一票，彰顯的是一個主教對香港整體福

祉的承擔。政改通過與否，不獨是全港選民能否一人一票選特首，更攸關香港的整體利益。只要政改問題得以解決，多年來困擾香港社會的政制爭拗可望得以舒降，政治對立的死結也有望解開，香港將可免陷於內耗對立的泥沼，集中精力於經濟民生，對香港只有好處沒有壞處。這正正是中央堅定推動政改通過的最主要考慮，目的是帶領香港走出「死胡同」。

湯漢主教強調議員要以良心投票，原因是良心應超脫於政治計算、政黨利益、門戶之見，希望議員能以市民福祉、社會利益為重，投下負責任的一票。從另一方面講，如果為了某些政治目的而捂着良心否決政改，罔顧香港利益，這些人就是出賣良知出賣香港。不過，反對派會聽從湯漢主教以至被他們視作「叛

徒」的黃成智的呼籲嗎？恐怕機會不大，因為他們在政改上心中有鬼。擔心政改通過之後，他們將失去了道德光環；不能再打出政改牌來撈取選票，議席不保；他們甚至不希望見到特首擁有更強的認受性，可以更有力度地推動政策，原因是這可能會壓縮他們的生存空間，令他們不能再以所謂認受性來攻擊特首。

從政治權謀上考慮，這些不可能算錯，但從良心上看，他們都是「道德的侏儒」，都患有重度的「普選恐懼症」。在全港市民熱切期望「一人一票」選特首之時，他們卻要胡扯出一大堆所謂理由，一時「公民提名」、一時「國際標準」、一時「無篩選」，為自己否決政改找一個所謂的藉口。其實，政改之難不在於方案內容，不在於有沒有互信，而在於反對派的心魔。如果一日他們心魔不除，不拿出良心來投票，政改都難望通過。希望反對派議員解除心魔，拿出勇氣和擔當，投票通過政改方案，推進香港民主進程。